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INTRODUCCION 

Planteemos a nuestros alumnos una simple división D : d y pidámosles 

que calculen el resto con la máquina. Lo m
0

ás seguro es que casi ninguno 

lo conseguirá,ya que la calculadora no da directamente restos.·Expliqu'­

mosles,entonces,cómo puede hacerse,siguiendo este proceso : 

D = e, d + ~ ===:::;> ~ = D - e, d 

D : d = x. 1 -donde y es el resto entero. 

Apliquemos esto ahora a un cálculo más interesante 

un ángulo al primer cuadrante;por ej.,2370°. Será 

2370 : 360 = 6,58J----;;.. E(6,58J) = 6 ~ 360.6 

CALCULO DE UNA RAZON TRIGONOMETRICA 

-
la reducción de 

Los alumnos pueden reaccionar de dos formas distintas : 

•• Introducir el valor del ángulo dado en su máquina,apretar la te­

cla correspondiente a la función buscada y esperar que,directamente,sal­

ga 6sta, Si así procedieren,debe hac,rseles ver que la máquina sólo está 

preparada para contestar respecto a ángulos que·no excedan de un cierto 

número de vueltas;a partir de ,l,contestará como si la pregunta fuese 

errónea . 

• • Poner parte decimal por di vi sor, pretendiendo o.btener así directa­

mente el cociente, Debe advertírseles, en·tonces,qu~ no siempre esto arro­

ja un resultado exacto. 

63 



PASO DE GRADOS,MINUTOS Y SEGUNDOS 

A FO.RMA DECIMAL Y VICEVERSA 

ESTUDIO DE LAS FUNCIONES INVERSAS 

Empecemos haciendo la siguiente prueba 

60° sen 0'866 •••. ' 

60º cos 0'5 

60° tg 1 '732 ••• 

Veamos ahora con 120º : 

120º sen = o '866 ••• 
120º cos =-0'5 

120º tg =-1 '732 ••• 

sen -1 

-1 cos 

tg -1 

·sen -1 
- -1 

cos 

tg -1 

= 

60° 

60° 

60° 

60° 
=120° 

=-60° 

¿Qué es lo que ocurre?¿Está mal la calculadora en el segundo cuadran 

te? Probemos en el tercero : 

200º sen 0'342 ••• sen -1 -20º 

200º cos 0'939 ••• cos -1 160·º 

200º tg 0'363 ... tg-1 20º 

El res.ul tado sigue siendo insÓlito.¿Qué pasará en el cuarto cuadran 

te?: 

320º sen -O' 642 ••• sen -1 -40° 

320º cos 0'766 ... cos -1 40º 

320° tg -0'839 ••• tg -1 =~- 40º 
! Está mal la calculadora,o esto tiene alguna explicación Veamos: 
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En el primer cuadrante,funciona para las tres razones;en el segundo, 

s6lo para el coseno y,en los dos Últimos,para ninguno. Pero, ••• un momen, 

to •. !Las r¡¡.zones de un ángulo de -40º son respectivamente iguales a las 

de uho de 360°- 40° = 32_0°! J30IHprobemo:s1,coh2la máquina~ 

320° sen -0'642 •• , sen- 1 -40° 

-40ó sen -0'642 ••• sen- 1 -40° 

320° cos = 0'766 ••• cos- 1 = 40° 

(Fig.1) 

(Fig.2) 
¿Por qu~ no "se sigue portando bie.n 11 la máquina en el caso del cos.? 

Introduzcamos tangente a ver qu~ pasa : 

320° tg 
(Fig.3) 

ffi
= -o'.839... tg- 1 

. 
1 

. -
En los casos de seno y tangente, la calculadora da como respuesÚ1. el 

ángulo má-1> 1>equel1.o _que tiene la misma raz6n. Por qué,entonces,no conteaia. 

-40º cuando se trata del coseno? Es que,como hay un ángulo positivo,40º, 

con el mismo coseno que 320°,10 prefiere. Pero,¿es qué la máquina puede 

elegir? Esto supondría que es inteligente~ 1 S6lo faltaba esto,! Haga­

mos más pruebas con el coseno 

40º 0'766 •• 

1soº-40º 
140º -0'766 •• 

Suplementarios 

180°+40º 
220º 

Difieren -0'766 •• en 
.180° 

320º 
360º=320°+40º 

Suman, 360° 
0'766 •• 

Pasemos esto a un diagrama de flechas • 

65 



.4'6º 

14dº 

220º 

320° 

En la inversa ( arco coseno .o cos- 1 ) es donde ene-entramos el probl,!?. 

m-a. He aquí el diagrama que nos lo pone· de manifiesto : 

0'766 40º 

~.:::: -0'76ó. 

A -0'76i corresponde más de un ángulo;el arco coseno no es,pues,una 

funci6n. La c~lculadora tendría que tener dos pantallas y dos memorias 

distintas. Es más,tend~Ía que tener infinitas pantallas y memorias,pues­

to ·q:ue,para un determi.nado valor del coseno,existen,como sabemos,&±2krr 

ángulos. 

Tenemos.por tanto,que restringir el reyorrido,para que salga una s6-

la flech_a de cada valor,y dejar la interpretaci6n a nuestro conocimien­

to, Veamos algunos ejemplos:'. 

Para un are. ces comprendido entre O y 1, al que corresponde un ángulo. 

del primer cuadrante y otro del cuarto,la calculadora s6lo da la respue~ 

ta relativa al primero. Si el intervalo es [ -1 , O ] ,el resultado pue­

de ser del segundo o del tercer cuadrante,pero la máquina se limitará a 

indicar el ángulo correspondiente al segundo. 

En resumen : 

Restringimos el campo de variaci6n·del arco coseno a 
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Esquematizamos,por Último,la forma de actuar con los diferentes ar-

cos 

{}---+·-' ;''' 1~ 1 :'i2 
seno x1_ "',-~2 y + 2krr 

11;:x
6

. 

coseno P. ~t···-' ., .. , ¡~ 1 y = Xz + 2k1f 
27í-Xz 

tangente 

u~c~ 
·x2 

y + 2k1f 

r;/2-x2 

PASO DEL SISTEMA SEXAGESIMAL A RADIANES 

Todas las calculadoras llamadas científicas tienen una flecha con 

la cual se puede. especificar la unidad: elegidá. ., : radianes, grados sexage­

simales o grados centesimales. Veamos,como ejemplo,el paso de un ángulo 

de 60?17 ,que,para mayor comodidad, escribiremos 60,.17° ,a r,adianes 

y 60,17 

Tecla ) 
MODE EN 
RAD. 

0'81,1.,.: x 2 

:1. 

Tecla 
) 

MODE EN DEG. 

.... l _ª_r_c_s_e_n_x_2 ___ 5_7_, 2_9 _. _· _· __ x__.3 I~1 y '¡ ~ 3 =~~ 6~ ,17 / i 5 7, 2 9 1,015 rad 
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